

Рубрика «**Устанавливая связь времен**» в журнале «Правосудие/Justice» имеет целью знакомить наших читателей с достижениями отечественной юридической науки, которые имеют теоретико-познавательную и культурную ценность для сегодняшнего времени.

Российское государство является собой органическое единство цивилизационных, отражающих самобытность России, и информационных характеристик, общих для любого государства, что дает нам основание для утверждения о том, что Россия представляет собой государство – цивилизацию¹. В этом смысле Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»² – знаковый документ, который имеет фундаментальное значение и составляет духовно-нравственную основу России как государства-цивилизации, а также представляет собой юридическую предпосылку для формирования идеологии новой России, выбравшей свой, независимый от коллективного Запада путь развития. Сам факт принятия данного документа с исторической и теоретико-познавательной точек зрения знаменует возврат к тем особенностям, которые характеризуют русскую философско-правовую и государственно-правовую традицию, по известным причинам преданную забвению.

Вместе с тем русская политico-правовая культура отличается глубиной и точностью, сохраняя теоретико-познавательное и практическое значение и по сей день³. В связи с этим особый интерес представляют уникальный по своей природе феномен правовых традиций и ценностей, система которых свойственна правовой культуре России как государства-цивилизации. Политico-правовые доктрины славянофилов, русских дореволюционных либералов и консерваторов, ученых и мыслителей советского времени содержат множество догадок и прозрений, ряд которых были воплощены в практику государственно-правового строительства. В целом их можно оценивать как запечатленный опыт национального государственно-правового самосознания, составляющий духовную основу России – государства-цивилизации.

¹ См.: Корнев В. Н. Государство-цивилизация как категория истории политических и правовых учений // Кроткова Н. В. Всероссийская конференция с международным участием «История политических и правовых учений как научная и учебная дисциплина» // Государство и право. 2023. № 8. С. 193.

² Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru>.

³ См.: Савенков А. Н. Философия права в России как идеально-теоретическая основа национальной правовой идеологии: история, современность и перспективы // Государство и право. 2023. № 8. С. 12.

Однако необходимо отметить, что при формировании государственных и правовых институтов новой, постсоветской России на деле сработали законы подражания, и российское государство и право во многом строились по лекалам, изготовленным на принципах западной государственно-правовой науки. Были преданы забвению или раскритикованы, а порою и осмеяны те оригинальные и здоровые идеи, которые выработали отечественная философия права, государственно-правовая наука. Более того, стало дурной традицией и в чем-то даже привычкой не ссылааться на труды наших знаменитых предшественников при разработке тех или иных современных проблем юридической науки. Можно с горечью сказать, что прервалась нить преемственности в развитии науки права в нашей стране. Президентский Указ № 809 как раз будет способствовать повороту к нашей богатой непреходящими интеллектуальными традициями истории юридической науки, которые требуют своего глубокого и творческого развития применительно к запросам сегодняшнего времени.

Правовые традиции и ценности государствообразующего народа – это проявления духовной жизни всех народов, составляющих единое многонациональное государство, и они должны быть гармонично объединены так, чтобы государство через посредство государствообразующего народа, его интеллектуальную мощь могло выступать как нравственное целое, как в целом **духовная личность**.

Представители русской правовой мысли, как правило, не шли слепо по пути некритического восприятия идей западноевропейских ученых, хотя прекрасно знали все современные им доктрины права и государства. Русская политico-правовая мысль на всем протяжении своей истории характеризуется тем, что стремится выразить в интеллектуальной оболочке реальные народные устремления, тем самым придавая им ценностный, объективный и универсальный характер. Вместе с тем справедливости ради следует сказать, что в современной истории политico-правовой мысли России есть и темные страницы, когда оригинальные идеи русской правовой мысли, столь необходимые для движения вперед нашего общества и государства, предавались забвению. Президентский Указ № 809 и развитие науки на его основе имеют целью исправить эту плачевную ситуацию. Наконец-то российская политico-правовая наука повернется лицом к тем людям, которым она обязана своим становлением и развитием!

Хочется надеяться, что все то ценное государственно-правовое наследие, которое досталось нам от наших предшественников, будет достойно и критически оценено и непременно будет востребовано в процессе суворенного государственно-правового развития России как государства-цивилизации.

В названной рубрике редакция журнала предполагает размещение оригинальных статей, посвященных анализу теоретических концепций

известных отечественных ученых-юристов по всему спектру правовой науки, а также полных текстов или извлечений из наиболее значимых работ, составляющих золотой фонд отечественной юридической науки, которые не потеряли исторического и теоретико-познавательного значения для современного правоведения. Среди них можно назвать таких выдающихся ученых, оставивших заметный след в юридической науке России, как А. А. Алексеев, А. С. Алексеев, Н. Н. Алексеев, Б. А. Кистяковский, А. Д. Градовский, Н. М. Коркунов, Ф. Ф. Кокошкин, С. А. Котляревский, Н. И. Палиенко, Н. И. Лазаревский, П. И. Новгородцев, Ф. В. Тарановский, Г. Ф. Шершеневич и другие.

Институтом государства и права РАН разработан и активно реализуется проект «Создание российской историографической модели политico-правовых знаний и ее применение для разработки перспективных средств противодействия идеологическим искажениям цивилизационного развития России». Уже появился ряд работ, которые отвечают целям указанного проекта: А. Н. Савенкова «Философия права России как идеально-теоретическая основа национальной правовой идеологии: история, современность перспективы»⁴ и «Философия права и становление российского государства-цивилизации»⁵; В. С. Горбаня «Новая историография политico-правовой мысли как насущная задача юридической науки»⁶; В. В. Лапаевой и Л. Е. Лаптевой «Повышение роли философии права в системе высшего юридического образования в свете стратегических задач цивилизационного развития России»⁷; В. Н. Корнева «Правовые ценности государствообразующего народа»⁸.

В настоящем номере журнала публикуется статья С. А. Завражного – аспиранта кафедры теории права, государства и судебной власти Российского государственного университета имени В. М. Лебедева, посвященная государственно-правовым взглядам выдающегося русского ученого-юриста Ф. Ф. Кокошкина.

Главный редактор
журнала «Правосудие/Justice»
доктор юридических наук, профессор
В. Н. Корнев

⁴ Государство и право. 2023. № 8. С. 7–21.

⁵ Савенков А. Н. Философия права и становление российского государства-цивилизации. М. : Наука, 2024. 739 с.

⁶ Вестник университета имени О. Е. Кутафина. 2023. № 4. С. 92–101.

⁷ Труды Института государства и права РАН. 2024. Т. 10. С. 1–24.

⁸ Государство и право. 2025. № 4. С. 25–34.